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黒石高校情報デザイン科の生徒の皆さんから御提供の、黒石市に点在する文学碑をモチーフにした作品です。
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令和６年第３回定例会についてお知らせします

会期 ９月２日（月）～９月 20日（金） 19日間
今期定例会では、市長から報告３件、議案 39件が提出されたほか、議員提出議案として１件が

提出されました。今回、提出された案件のうち、令和５年度黒石市一般歳入歳出決算認定について
行われた討論について御紹介いたします。
なお、議案等の一覧はホームページに掲載しています。
また、市長提出議案の内容については黒石市総務課までお問い合わせください。

令和５年度各会計決算を認定

令和５年度一般会計、特別会計、財産区会計、公営企業会計の合計 17件については、議員全員で
構成する決算特別委員会において審査し、その後の本会議において全て認定しました。
なお、一般会計、国民健康保険特別会計の２件については、起立採決の結果、賛成多数で認定と

なりました。

令和５年度黒石市一般会計歳入歳出決算認定についての討論

令和５年度の実質収支額は、過去３番目

の９億8686万3000円の黒字額となり、財

政調整基金についても毎年確実に増額し、

令和５年度末で約25億5000万円まで増や

したことは、これまでの堅実な予算執行の

結果である。

また、黒石市役所わのまちセンター建設

事業や中学校給食調理場新設事業などの大

型事業に対する財源確保の観点からも評価

に値するものである。

その他の事業に関しても、財源を有効活

用しながら必要な事業を効果的に実施して

おり、黒石市が確実に発展していくことを

感じられるため、賛成する。

令和５年度の決算は、執行されるべき予

算に対して10億4490万円の不用額を出

し、財政調整基金の積立て、公共施設等整

備基金の積立金を確保し、令和５年度末で

約25億円の黒字を出しているが、小・中学

校の洋式トイレ整備や道路舗装整備も遅れ

ている。

また、国から計画した補助金が今後思う

ように入ってこない、削られた場合、市民

に一層の辛抱を負わせることになる。

市民サービスに力を入れて市民の懐を温

める施策を執るより、積立金をどう増やし

ていくのかという財政運営には賛成できな

いことから、反対する。

賛 成 反 対
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Ⱗ 各地区を支えている公民館職員の処遇改善
について、給与、賞与額の見直しをする考
えはあるか

Ⱘ 現在、各地区協議会と公民館職員の給与、
賞与について協議しており、公民館職員の

処遇改善に努めていきます。

Ⱗ 処遇改善の時期はいつになるのか
Ⱘ 令和７年度が指定管理の更新年度であるこ

とから、令和７年４月をめどに調整をして
います。

令和６年第３回定例会の審議議案と賛否状況一覧
〇は賛成、×は反対です。※は議長のため採決に加わっていません。
賛否が分かれた議案等のみ掲載しています。その他の議案等に対する賛否状況について
は議会事務局にお問い合わせいただくか、黒石市議会ホームページを御覧ください。

スマホで
チェック！

★自民・公明クラブ……中田博文、北山一衛、大久保朝泰、後藤隆夫、工藤俊広、大溝雅昭
★黒石自民クラブ……村上啓二、今 大介、三上廣大、村上隆昭、工藤和行、黒石ナナ子
★日本共産党……工藤禎子 ★黒石市民倶楽部……佐々木隆 ★黒石茶話会……成田浩基
★黒志クラブ……八戸 実 （順不同）

議案番号 議 案 等 名
議決
結果

後
藤

隆
夫

八
戸

実

成
田

浩
基

工
藤

和
行

工
藤

禎
子

大
久
保
朝
泰

大
溝

雅
昭

黒
石
ナ
ナ
子

三
上

廣
大

今

大
介

工
藤

俊
広

北
山

一
衛

中
田

博
文

佐
々
木

隆

村
上

啓
二

村
上

隆
昭

議 案
第 73 号

令和５年度黒石市一般会計歳入歳出
決算認定について 認定 〇 〇 〇 ※ × 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

議 案
第 74 号

令和５年度黒石市国民健康保険特別
会計歳入歳出決算認定について 認定 〇 〇 〇 ※ × 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

公民館職員の処遇改善を

黒石自民クラブ
三上 廣大 議員

動画で確認！
(YouTube へつながります)

令和６年第３回定例会において行われた一般質問の中から、１議員につき１～３項目
程度の質問及び答弁の要旨を質問した議員が自ら作成し、掲載しています。内容等で御
不明な点がありましたら、議員に直接お尋ねください。
また、一般質問の動画を YouTube で公開しているほか、市議会ホームページで会議

録を御覧になれます。

一 般 質 問

令和６年第３回定例会において行われた 般般般般般質質質質質問問問問問ののののの中中中中中かかかかからららら １１議議議議議員員員員員ににににつつつつきききき１１ ３３３項項項項項目目目目

10 人が市政を問う
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Ⱗ 歴史や文化を知る体験として、中野もみじ
山での滝行を観光コンテンツとして取り入
れてはどうか

Ⱘ Clan PEONY津軽では、ツガルツナガル体
験として52の体験コンテンツを販売して

います。滝行も含め、さらなる体験コンテ
ンツの開発、磨き上げに取り組み、広域観
光による誘客を図っていきます。

Ⱗ 子供の防火意識の高揚について
Ⱘ ９月１日に行われた黒石市消防団観閲式で

は、保育園、認定こども園６団体が火の用
心の音楽に合わせて拍子木を鳴らしながら
行進したほか、観閲者である市長に対し、
「火遊びはしない」、「教えを守る」、「素直な
子供になる」の３つの防火の誓いを行ない
ました。
今後も幼年での防火意識の高揚を図る取組
を継続していきます。

Ⱗ 重要伝統的建造物群保存地区を前町まで拡
大する考えはあるか

Ⱘ 重要伝統的建造物群保存地区制度とは、伝
統的な建造物とその街並みを保存するため
に創設された制度です。

重要伝統的建造物群保存地区の前町地区へ
の拡大は、本市の伝統的な町並みの特徴で
ある連続するこみせの形態が失われたまま
であるとともに、市民の機運が醸成に至っ
ていないことから、現時点で検討は行って
いません。

●その他の質問
・前町地区の道路美装化について
・市職員の労働環境について

伝統的建造物群保存地区について

黒石茶話会
成田 浩基 議員

動画で確認！
(YouTube へつながります)

Ⱗ 加齢性難聴者への補聴器購入費を助成する
考えはないか

Ⱘ 加齢性難聴者への補聴器購入費助成につい
ては、国において制度設計することが望ま
しいと考えますが、高齢者が生きがいを

持って社会参加できる環境を整備する観点
から、国への制度創設の要望と並行し、令
和７年度からの実施を検討しています。

●その他の質問
・農林産業について
・黒石病院について

補聴器購入費用の助成を

黒石自民クラブ
今 大介 議員

動画で確認！
(YouTube へつながります)

黒石市の広域観光について

黒石自民クラブ
黒石ナナ子 議員

動画で確認！
(YouTube へつながります)

4



Ⱗ 公民館職員の待遇について改善する考えは
あるか

Ⱘ 公民館職員の給与、賞与の見直しについて
は、各地区協議会と協議しており、処遇改
善に努めていきます。

Ⱗ 家庭ごみ袋の価格の検討について
Ⱘ 令和８年度から８市町村によるごみ処理が
開始される中で、近隣市町村との協議の上、
ごみ袋の価格見直しに向けた制度設計を進
めていきます。

Ⱗ 令和５年度は約10億円の黒字だったが、令
和５年度末で起債残高は幾らあるのか

Ⱘ 全会計合わせた起債残高は、令和５年度末
で194億円となっています。

我慢してきた方々に還元を

自民・公明クラブ
中田 博文 議員

動画で確認！
(YouTube へつながります)

Ⱗ 公民館のコミュニティーセンター化の説明
会でいろいろな意見が出ており、まだまだ
市民の理解が深まっていない。時期尚早で
はないか

Ⱘ 公民館のコミュニティーセンター化で社会

教育、生涯学習がなくなるわけではありま
せん。10月から地区との意見交換を行い
丁寧な説明をしてまいります。

Ⱗ ８月25日に行った市民運動会の結果と来
年度以降の開催は

Ⱘ ９地区から多くの市民が参加し、運動会を
通して交流を深めたと認識しています。来
年度以降の開催については、アンケート結
果を参考に検討していきます。

●その他の質問
・黒石ねぷた祭り、黒石よされについて
・フル・ベジ・フェスについて
・黒石運動公園黒石市民プールについて

公民館のコミセン化を進めるのか

自民・公明クラブ
大溝 雅昭 議員

動画で確認！
(YouTube へつながります)

Ⱗ 人口減少対策として、若者の意見や要望を
取り入れ、議論する取組を行ってはどうか

Ⱘ 現在策定中の第７次総合計画に次世代の意
見を反映させるため、小学生と中学生を対
象にまちづくりアンケートを実施いたしま

した。今後も、若い世代の声を聴く取組を
行い、人口減少に対応した社会づくりを進
めていきます。

Ⱗ 防犯カメラの設置について、みんなの防犯
プロジェクトを利用する考えはないか

Ⱘ みんなの防犯プロジェクトの利用には一定
程度の売上げが条件の一つとなっているこ
とから、自動販売機の売上げ等を検証し、
利用の可否について検討していきます。

Ⱗ 認知症の帰宅困難者への支援について
Ⱘ 高齢者の徘徊時に、速やかな保護に結びつ

けるため、「黒石市認知症高齢者徘徊見守
りカード交付事業」の見直しを行います。

人口減少に対する取組を

自民・公明クラブ
工藤 俊広 議員

動画で確認！
(YouTube へつながります)
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Ⱗ 黒石病院経営強化プランの達成状況と今後
の対策・改善について

Ⱘ 令和５年度決算では、収支改善の指標とな
る修正医業収支比率、経常収支比率、資金
不足比率等について、経営強化プランの目

標達成には至りませんでした。今後はガン
マナイフ治療の受入促進、耳鼻咽喉科手術
の導入及び施設基準の分析により最大限の
診療報酬獲得を図るなど、増収につなげた
いと考えています。

●その他の質問
・鳥獣による農作物被害について
・デジタル人材育成について黒石病院資金不足比率は大丈夫？

自民・公明クラブ
北山 一衛 議員

動画で確認！
(YouTube へつながります)

Ⱗ 事業に取り組む際、部や課の横の連携が弱
いと思うが、ワーキンググループを立ち上
げる考えはないか

Ⱘ ワーキンググループの必要性は十分認識し
ていますが、設置の有無については、事業

規模や実施期間などの条件を考慮した上で
判断したいと考えています。

Ⱗ まちづくりフォーラムを開催する考えはな
いか

Ⱘ まちづくりに取り組んでいる方々に企画段
階から御意見を聴き、開催方法や成果目標
などを協議しながら進めていきたいと思い
ます。

Ⱗ まちづくり、地域づくり団体への補助金創
設が必要ではないか

Ⱘ 国や県、財団等の外郭団体が実施している
助成制度や、市の現在の補助金制度を活用
していただくよう周知強化を図っていきます。

市民のためのまちづくりを

日本共産党
工藤 禎子 議員

動画で確認！
(YouTube へつながります)

Ⱗ ムツニシキについて
Ⱘ 令和４年度から有機栽培に取り組み、輸出

業者との連携により、香港の高級寿司店６
店舗で使用していただいています。また、
市内の学校給食に月２回提供しました。

今年度については、11月頃から２か月間、
学校給食に毎日有機米を提供する予定で
す。さらに、香港のおむすび店において、
新たに約100トンの使用を開始する予定で
す。

Ⱗ 黒石運動公園の整備について
Ⱘ 黒石運動公園長寿命化計画を令和２年度に

策定し、各施設の老朽化や劣化状況により
部材交換や補修・更新工事に取り組んでい
ます。
今年度は流水プールのろ過機１基の更新を
行い、令和７年度は流水プールの残りのろ
過機の更新とテニスコートの改修工事を計
画しています。

ムツニシキ、海外へ

自民・公明クラブ
大久保朝泰 議員

動画で確認！
(YouTube へつながります)
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常 任 委 員 会 の 活 動 報 告

第３回定例会で可決された西十和田トンネル（仮称）の早
期建設を求める意見書を、青森県と秋田県へ提出しました。
意見書の内容は、11月から翌年にかけて４か月間閉鎖され

る国道454号線にトンネルを整備することによって、観光、
物流などの経済的な観点のほか、災害時の避難、救援物資輸
送路の確保などの様々な点で重要な役割を果たすという考え
のもと、西十和田トンネル（仮称）の建設を青森・秋田の両県
に求めるというものです。

令和６年 11月 12日
青森県へ意見書を提出しました。

９月25日、五戸町で実施している「書かない窓口」につい
て行政視察しました。
五戸町では、住民サービス向上のため、令和６年４月１日
から、書かない窓口とキャッシュレス決済を開始しました。
今後の展望として、総合窓口の開設や行かない窓口などに
ついて検討していくとのことでした。
黒石市も書かない窓口を開始しましたが、より一層の市

民サービスの向上に努めていただきたいと思います。

総務教育常任委員会

10月10日、バイオ技術センターほ場で行われた「農福連
携事業」について視察しました。
当日は、せせらぎの園の園生や農業者たちと一緒にサツ

マイモ掘りを行い、紅はるかやシルクスイートなどを約
500㎏を収穫しました。
また、10月23日には、農福連携事業の経緯と今後につい
て担当課から説明を受け、障害者の活躍の場を農業分野に
広げる取組を今まで以上に推進してほしいと思いました。

民生福祉常任委員会

11月８日、黒石運動公園内を視察し、黒石市公園施設長
寿命化計画に基づく今後の整備内容等について説明を受け
ました。各施設の老朽化に対する改修工事等を計画的に行
い、長期にわたり利用できる計画としています。
来年度は市民プールの残りのろ過機を交換するほか、ト

イレの洋式化を進める計画です。皆さんが心と身体をリフ
レッシュする場として、末永く黒石運動公園を利用してほ
しいと思います。

経済建設常任委員会

意見書の提出
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　議会だよりも第47号発行となり、より見やすく多くの市民の

皆様に読んでいただきたく、委員みんなで意見を出し、大変活発

な委員会となっております。今月号には、より議会、議員の活動

を知ってもらいたく、議員研修会、姉妹都市宮古市との交流会等

も掲載しております。

　ぜひ、御愛読いただき気がついたところがありましたら、気軽

に議会事務局に御連絡ください。

委 員 長：今　　大介

副委員長：工藤　禎子

委　　員：工藤　俊広

　　　　　大久保朝泰

　　　　　三上　廣大

　　　　　八戸　　実（今　　大介）

編集後記 議会だより編集特別委員会

　10月２日、八戸市において青森県市議会議
員研修会が行われました。「自治体の新たな防
災対策と議会・議員の役割」をテーマに、跡見学
園女子大学・教授の鍵谷一氏の講演があり、災
害時の初期対応の重要性や議会・議員の役割に
ついて助言がありました。特に、日頃からの人
間関係や近所関係を良好にし、誰一人取り残さ
ない魅力ある地域社会、つまり地域共生社会を
つくることで、災害にも危機にも強くなる仕組
みが必要であることを唱えました。
　災害時の議会・議員の役割として、地域での
支援活動、情報収集と災害対策本部への情報提
供、本部からの情報を住民に提供・発信など、住
民の命と尊厳を守るための行動が必要である
と感じました。

青森県市議会議員研修会に参加しました青森県市議会議員研修会に参加しました

　10月31日、11月１日に姉妹都市である岩手
県宮古市との議員交流会が当市で開催され、宮
古市議会議員13名が来黒しました。
　交流会では、10月15日にオープンした「黒石
市役所わのまちセンター」や「黒石ＩＣロジス
ティクスクロッシング」の概要について各担当
課から説明を受けました。その後、わのまちセ
ンター内と紅屋商事株式会社物流センターの
現地視察が行われ、宮古市の議員から積極的な
意見や質問が出されました。
　研修や視察、意見交換を通して、宮古市・黒石
市における課題、問題点などの情報共有をする
ことができ、両市議会の親睦と絆がさらに深
まった交流会となりました。

宮古市・黒石市姉妹都市議員交流会宮古市・黒石市姉妹都市議員交流会

黒石市役所わのまちセンターを視察する様子

紅屋商事株式会社物流センターを視察する様子


